Partiel TN40 du 20/5/2009

Téte de mortaiseuse a bédane vibrant

Cette machine, utilisée notamment dans les ateliers de production de menuiserie
industrielle (fabrication de portes, fenétres, balustrades, échelles...), permet, & l'aide d'un
outil appelé “bédane”, d'usiner des mortaises (entaille dans une piéce de bois).
L’'assemblage tenon-mortaise, trés courant en menuiserie, permet une liaison mécanique de
type encastrement entre deux piéces de bois. Les dimensions de la mortaise dependent des
dimensions de l'outil et du réglage de la machine (Lmax X Imax X Pmax = 50 x 12 x 50 mm).

Fonctionnement de la téte de mortaisage.

Un moteur électrique (12, 13, 14, 15) de puissance 1,3 kW tournant a 3000 tr/min,
entraine par lintermédiaire d'un systéme poulies courroies trapézoidales, un arbre a
excentrique (1) sur lequel est monté un second excentrique (3). Le bras porte bedane (4)
auquel est fixé le bédane (5) est en pivot sur I'excentrique (3) grace a 2 roulements a billes
(6) et (7). Le mouvement du bédane par rapport au bati est obtenu par l'intermédiaire de la
biellette (10) articulée sur I'axe (20) lié au carter (11).

Installation de la téte sur la mortaiseuse.

Levier de commande

TETE DE MORTAISAGE

Coulisseau

Bédane
colonnes @ 35

Presseur
a excentrique)

interrupteur

4 vis de fixation

La descente de la téte a mortaiser dans la piéce de bois est assurée par l'action de
opérateur sur le levier de commande.

Nota : le dessin d’ensemble est a I'échelle ‘5/2



Nom : Signature :
Prénom :

Répondre de fagon précise et concise aux questions posées. Soignez la
rédaction.

a) Comment l'outil 5 est-il positionné sur 4 ? Discutez cette solution. Proposez, en la
dessinant, une meilleure solution.

b) En s’aidant du dessin d’ensemble, tracez les chaines de cotes Ja , Jo et Jc
suivantes.




c) Complétez le tableau suivant.

7]

Roulements Type de montage ? Bague serrée ? Pourquoi ? Ajustements ?
Alésage :
Galf Arbre :
Alésage :
26t19 Arbre :
Alésage :
2622 Arbre :
Alésage :
23 et 24

Arbre :




Nom : Signature :
Prénom :

d) A l'aide de deux schémas simples, montrez les valeurs extrémes d'excentration,
qu'il est possible d’obtenir en agissant sur I'excentrique 3.

e) Exprimez puis calculez le débattement angulaire maximal possible de I'outil.

f) Ecrivez la procédure pour régler la course de I'outil en fonction de la longueur de
mortaise souhaitée.



g) Tracez le schéma cinématique du mécanisme (repérez les pieces principales).

h) Déterminez la fréquence de battement du bédane.

i) Exprimez la vitesse tangentielle de I'axe des roulements 6 et 7 a partir de la vitesse
du moteur et certaines caractéristiques géométriques de la téte a mortaiser.



Nom : Signature :
Prénom :

j) Dans la configuration donnée par le graphe suivant (éch : 1), calculez et tracez la
vitesse de 'axe des roulements 6 et 7 (10 mm pour 1 m/s). Positionnez I'axe 21 et
tracez le support de son vecteur vitesse. Tracez le C.I.R. du bras 4. Déterminez
graphiquement la vitesse de I'aréte A de l'outil.
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k) En vous aidant de I'esquisse suivante, dessinez proprement un montage possible
des différentes flasques de poulies sur 'arbre 12.

Particularités : il est nécessaire de prévoir un ou plusieurs éléments élastiques
permettant de resserrer automatiquement les flasques en fonction de l'usure des
courroies. Les flasques ne doivent pas avoir de mouvement de rotation entre-eux. Un
léger défaut d’alignement des courroies entre les poulies est toléré.
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